



责编 王萌 张羽 美编 金琳 审读 李斌 排版 韩淑华

幸福市北



■人民路268-276号将建四方记忆花园。(效果图)

市北区城市更新重点项目实现“加速跑”

人民路片区：在群众期待中“蝶变”

□鲁燕 黄岚

人民路南起海泊桥，北至北岭，曾是青岛市最繁华热闹的道路之一，这里聚集了棉纺厂、四方机厂、晶华玻璃厂等一批工人宿舍，见证了青岛近现代工商业的崛起。随着时光的推移，人民路沿线部分楼院、设施日渐老旧，居民居住条件亟待改善，城市形象亟待提升。2022年以来，人民路片区作为重点项目纳入市、区城市更新和城市建设三年攻坚行动计划，迎来了蝶变焕新的重大机遇。市北区各相关部门勇担当、出实招、破难点，推动各项工作提速增效，聚力建设舒适悦享的宜居生活区，让老街区焕发新活力。

■嘉兴路70号停车场给附近居民带来便利。



拓空间：腾空土地140余亩 贴需求：360度“问需于民”

城市更新和城市建设三年攻坚行动开展以来，市北区全面发起人民路片区棚改收尾清零攻坚战，仅用100天完成了区域内的棚改清零。

“我们把人民路两侧老旧小区改造作为‘一号工程’，作为检验作风能力和攻坚水平的‘试金石’。”承担重点攻坚任务的市北区四方街道主要负责人介绍，在市北区专班、城建局、法院、公安等部门的大力支持下，街道创新破解家庭矛盾纠纷，转查封转抵押等复杂难题，于2022年6月22日圆满完成瑞昌路三角地棚改征迁清零任务。至此，自2015年陆续启动的涉及5027户居民的18个棚改项目全部完成收尾。

据了解，市北区坚持“清零一栋、拆除一栋”，去年共完成人民路沿线36栋危旧筒子楼拆除，占全区总数约50%，拆除面积达9万平方米，腾空土地140余亩，有力改善了人民路沿线老旧破败的面貌，也为下一步更新改造腾出了宝贵的空间载体。

城市建设，最终目的是惠及人民。如何解决群众最关心的难题？市北区把“问计于民、问需于民”贯穿改造升级的全领域各环节。

“我们充分利用‘一网治理’体制机制和党群议事会、‘北尚诉办’等线上线下平台，广泛征求社区居民以及人大代表、政协委员意见建议，组织居民代表、设计单位、施工单位等多元主体协商共建，集众力、汇众智。”四方街道党工委委员、办事处副主任张云康说，街道采取与人大代表和政协委员组织座谈会、与居民代表组织讨论会的形式，收集各种意见建议100余条。

在多场关于四机宿舍改造方案的讨论会上，居民代表畅所欲言，反映心声，街道负责人和项目负责人认真记录，做出“居民的诉求就是我们工作的方向”的铿锵承诺。

“我提出阳台外晾衣架统一更换的建议，最终被采纳到了改造方案里。”参会的居民代表王女士说，这让她和邻居们充分感受到了政府部门“一心为民”的诚意。

据市北区老旧街区改造专班主任徐明秋介绍，这次的整体改造方案既要抓好楼顶防水、污水管道治理、外墙保温等基础性工程，又要充分考虑居民在休闲健身、电梯加装、停车管理等方面的需求。“我们对改造内容和设计方案反复优化，以问题需求研究改造方案、以后续管理倒推前端设计，最大程度赢得居民对项目改造的支持。”

增配套：规划停车场、口袋公园、新学校添温度：4300多户居民迎来小区改造

在人民路片区改造中，市北区通过完善“街道+部门+国有平台+社会力量”运作模式，相关街道、区城建局、区城管局、融汇集团、建投集团等统筹做好人民路两侧升级改造工作，形成了高效运转的合力。

对腾空地块，市北区按照居民的诉求采取了不同的功能设计。如利用嘉兴路70号、人民路268-276号等征收腾空地块，新建5处社会停车场，新增停车位485个，大大缓解周边的停车压力；利用平安路39号、嘉定路44-46号、人民路268-276号等老楼征收腾空后的空地，建设多个街心公园。口袋公园建设保留老工业宿舍文化底蕴，融入四方机厂、青岛国棉厂、青岛造纸厂等老四方元素，延续四方记忆，成为连接生活和文化的记忆纽带。同时，人民路295号地块也即将建设新的小学，预计将于2024年竣工投入使用，届时将有效满足周边儿童入学需求。

今年，人民路两侧还将迎来最大体量的老旧小区改造项目，仅在四方街道就涉及到4个社区、72栋楼、4300多户居民。其中，四机宿舍将作为老旧小区的样板工程，其改造的经验和方法得到进一步推广。

2022年10月，四机宿舍试验段项目率先启动，3号楼、4号楼、7号楼和8号楼作为“排头兵”已于今年1月初基本完工，通过加装外墙保温、重新铺装地面、优化分区、拆除违建，四个楼院的“精气神”一下子提了起来。

“政府还给我们安装了新的单元门、晾衣架，楼道内墙体及楼梯、扶手全部修理了，粉刷一新，杂乱的线路也梳理整齐了，房屋漏雨、路面破损、管网堵塞、私搭乱建等很多问题得到了系统治理，老百姓真切地感受到了老旧小区改造带来的方便和实惠。”看到老楼发生巨变的四机宿舍居民们说道。

据四方街道主要负责人介绍，街道建强“街道党工委—社区党委—网格党支部—楼院党小组—党员中心户”动力主轴，落实“一个项目、一名领导、一个团队、一套计划、一抓到底”的“五个一”工作机制，通过老旧小区改造倒逼基层治理创新、倒逼作风能力提升。据悉，四机宿舍改造项目剩余的27个楼座将于2月份陆续启动改造，计划于2023年上半年基本完工。

据介绍，在这次改造中，工业遗存、文化记忆和老潍坊熟悉的烟火味、人情味、市井味，都被作为“文化承载功能提升”的工程内容，利用街头小品、口袋公园、城市雕塑、景观绿植等对各类文化元素进行具象化处理，以“一步一景、一街一品”为目标，由点及面、以点带面，打造老街新貌，共同为人民路片区改造增光添彩。



■居民代表在四机宿舍改造方案讨论会上了解改造计划，提出需求。



■四机宿舍改造后将提升宜居水平。(效果图)



照片由四方街道提供

国际邮轮港区 将迎20个产业园区

本报讯 日前，青岛国际邮轮港区启动区地上027地块和031地块完成土地出让，将用于商务办公、文化科研项目建设，标志着启动区整体开发建设项目建设已明确了建设主体，地上地下同时进入高速建设阶段。根据规划，在未来三年内，国际邮轮港区将集聚20个产业园区。

在启动区内，包括山港航运金融中心、世界之眼、中国北方国际油气中心等10个项目都已开工建设，总建筑面积约65万平方米。项目加速建设的同时，青岛国际邮轮港区打出招商引资“组合拳”，为产业发展积蓄新动能。青岛国际邮轮港区服务管理局投资促进运营部部长宋冰介绍，港区还新引入中国供销全球供应链结算中心项目，预计未来3年进出口贸易额达200亿元。同时，港区持续深化与省港口集团、中交集团等头部企业合作，出台了争创山东省港区、园区、城区“三区互融”典范区的实施意见，未来三年将打造20个产业园区。

(北讯)

青岛滨海国际中心项目 加快建设步伐

本报讯 近日，位于市北区的青岛滨海国际中心项目现场一片火热施工景象，6个工种的数十名工人正在对1号楼进行内部施工和外部降水作业。该项目总投资约60亿元，将引进跨境贸易、金融科技、生物医药等领域的优质产业资源，项目建成后将与中国钢研“一院一园”项目、人工智能产业集聚区等项目形成联动。

据了解，青岛滨海国际中心项目规划占地面积约438亩，地上规划建筑面积约52.77万平方米。目前，2号楼主体结构三层混凝土浇筑完成，3号楼及7号楼基础承台及电梯基坑全部完成砌筑抹灰，基础垫层混凝土浇筑也已完成；4号楼、5号楼及6号楼处于土方开挖阶段；8号楼筏板浇筑完成；9号楼夹层支模架搭设完成；18-2地块1栋超高层总部大楼正进行桩基施工。1号楼将于3月份投入使用，2号楼预计下月前主体结构封顶。

(北讯)

“点对点”服务 帮新企业顺利办税



为了让新办企业熟练掌握各项涉税业务，切实享受税收政策红利，连日来，国家税务总局青岛市市北区税务局精准对接新办企业实际需求，开展“滴灌式”宣传，“点对点”辅导，不断提高服务质效，助力新办企业发展。图为税务人员正在辅导新办企业相关工作人员办税。

万云军 钱瑜 摄影报道

市北“推优入党” 改革典型获省级推广

本报讯 据共青团市北区委消息，市北区关于创新改革青年工作专家评审机制和“推优入党”改革措施先后获省委肯定，尤其是“推优入党”改革典型，目前已作为县域共青团基层组织改革的重要工作经验被编入《山东省推优入党工作手册》。

据介绍，市北团区委踏准党建、部门、机制三个重要节点，推动党、团、队育人链衔接贯通。首先，市北团区委与市北区委组织部联合制发《市北区共青团推优入党工作实施细则（试行）》；其次，推动完善党团联合审查培养教育机制，明确团支部书记作为党建助手，联合组织部门审核流程材料，并依托青年工作专家评审机制，邀请区委组织部、团校、街道等代表组成课题小组，从制度设计、理论、实操、需求等4个层面进行研判讨论，确保制度完备、逻辑严密。同时，制作“推优入党”工作流程图，对5个阶段、10个步骤进行规范，严密组织流程。据悉，团员在积分管理中分数达到90分以上的，方可作为推优候选人在推优大会上研究。

(安琪)